
房山区 2018—2019 学年度第二学期期中检测试卷

九 年 级 生 物 学

1. 本试卷共 6页，共 20道题，满分 45分。考试时间与化学学科合计 90分钟。

2. 在试卷和答题卡上填写学校名称、姓名，并在答题卡上粘贴准考证条形码。

3. 试题答案一律填涂或书写在答题卡上，在试卷上作答无效。

4. 考试结束，请将本试卷和答题卡一并交回。

一、选择题

1. 房山翠雀是北京地区特有植物，其结构和功能的基本单位是

A．细胞 B．组织 C．器官 D． 系 统

2．肝病“干细胞治疗法”是将患者自己骨髓中的干细胞提取出来，体外培养后再将其

12． 图 4表示人从受精到婴儿的发育过程，下列相关叙述错误
4 4

两个细胞 胎盘 羊水
卵细胞

① ② ③ ④ ⑤

图 4
A．①表示精子和卵细胞结合的过程，发生在卵巢

B．② -③表示受精卵移向子宫过程中发生的细胞分裂

C．胎儿的性别与精子中的性染色体类型有关

D．胎儿通过脐带和胎盘与母体进行物质交换
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（4）该同学探究“不同营养液对草履虫培养效果的影响”，实验设计如表 1。下列

对该实验合理改进建议为 。

表 1
组别 营养液种类 营养液量 营养液温度 草履虫数量

甲组 稻草浸出液 500ml 25℃ 2只
乙组 牛奶稀释液 500ml 10℃ 2只

①统一用稻草浸出液 ②营养液温度统一为 25℃ ③草履虫数量改为 20只
④用清水培养液作对照组 ⑤需放置在自然光照相同的地方

A．①②③ B．②③④ C．①③⑤ D．②③⑤

17. 拒马河水生动物保护区是以保护生物物种多样性及其生存环境的市级自然保护区。

图 7为黑鹳在该保护区某一时期的食物网，请回答：

图 7 图 8

（1） 作为一个完整的生态系统，图中缺少的成分是非生物部分和 ，后

者可以促进这个生态系统的物质循环。

（2） 图 7所示的食物网中，黑鹳和蛇的关系包括 。

（3） 图 8中的 a、b、c、d表示图 7中一条含螺的食物链各生物体内有毒物质积累

量，则 d表示的生物是 。

（4） 孑孓（jiéjué）是蚊子由卵发育至蛹的阶段，由此推断蚊子的发育类型属于

。

（5） 该生态系统中，当蛇遭到捕杀后，短期内黑鹳的数量会减少，蛙的数量会增

加 一段时间后各类生物又会稳定在一定数量。这说明生态系统具有一定

的 能力。

（6） 某研究团队对越冬期黑鹳取食活动集中时间进行了研究，观察期间黑鹳的数

量为 9—30只。实验结果见表 2。
表 2越冬黑鹳取食活动的时间分配 / %

时间 7点 -9点 9点 –11点 11点 - 13点13点 - 15点15点 - 17点17点 - 19点

1月 4.76 7.14 4.46 41.67 41.96 0

2月 0 0 0 100 0 0

由此可以得出的结论是 。
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18. 某科技小组研究植物体在生长季节每天的气体交换与光照强度关系过程中，形成植

物体叶片气体交换与日光照强度关系的模式图，如图 9所示。请回答下列问题：

图 9叶片气体交换与日光照强度的关系模式图（5—14时）

（1） 叶片的气体交换与其光合作用（a）和 （b）等生理过程密切相关。

其中光合作用吸收二氧化碳，释放 ，b过程则相反。

（2） 叶片在黑暗时二氧化碳释放量最高，并且 5-6时释放量基本相同，说明：此时

植物的叶片 （是 /否）进行 a过程，并且稳定进行 b过程。

（3） 时间处于 8时、光照强度处于 C时，二氧化碳的吸收与释放量相等，此时 a过
程强度 （强 /等 /弱）于 b过程强度，此时的光照强度被称为光照补偿点。

（4） 时间处于 11时、光照强度处于 D 时，二氧化碳的吸收量接近最大值，说明：

此时 a过程接近最强的程度，叶片 （是 /否）稳定进行 b过程。

（4） 吹气检测显示司机是酒后驾驶，交警要求司机做进一步的抽血检验。酒精

在消化道中的 被吸收进入血液。随着血液循环，无法被肝脏解

毒的酒精，流向心脏后首先进入 。

（5） “酒驾”过程中，由于酒精麻痹了脑部的 ，使司机的操作不协调，

容易导致交通事故。

20. 请根据资料，回答下列问题：

炎炎夏日，人们喜食西瓜来消暑解渴。西瓜的果肉（西瓜的中果皮和内果皮肉质化，

就是食用的果肉）颜色有红色和黄色。无子西瓜与普通西瓜相比，植株的茎粗壮，叶片、

果实和种子都比较大，糖类和蛋白质等营养物质的含量都有所增加，深受消费者的欢迎。

目前常用培育无子西瓜的方法是用秋水仙素处理萌发的种子或幼苗，再与普通西瓜

杂交而获得。图 11是无子西瓜（体细胞内含 33 条染色体）具体培育过程：将人们平常

食用的普通西瓜 A（体细胞内含 22 条染色体）在其幼苗期用秋水仙素（当秋水仙素作

用于正在分裂的细胞时，会使细胞内染色体不分离，

从而引起细胞内染色体数目加倍）处理，得到染色

体数目加倍的西瓜 B植株 (体细胞内含 44条染色

体 )，待其植株开花时，授以西瓜 A成熟的花粉得

到种子 C（种子 C的胚中含 33条染色体）。第二

年把种子 C 种下去，当植株 C开花时，授以普通

西瓜A成熟的花粉，刺激子房发育成为果实（西瓜）。

由于含有 33条染色体的植株不能形成正常的生殖

细胞，胚珠不能发育成为种子，就得到了无子西瓜。

（1）无子西瓜的茎粗壮，叶片、果实和种子

（5）基于上述分析，请提出促进农作物吸收二氧化碳的一项生产实践措施：

。

19. 为了保证出行安全，交警支队开展查酒驾活动。请结合所学生物学知识回答：

（1） 交警能清晰地看到一辆汽车由远而近驶

都比较大，糖类和蛋白质等营养物质的

含量高。这些形态、结构和生理特性在

遗传学上被称为 。

无子西瓜

图 11 无子西瓜培育过程图解

来，主要是由于眼球结构中

的曲度可以调节。

（2） 交警作出“靠边停车”的交通手势，

司机看到手势后将车停下，这属于

反射。 图 10

（2） 西瓜 B中体细胞含 44条染色体，其产生的生殖细胞中含 条染色体。

（3） 将西瓜种子 C种植在土壤中，种子结构中最先突破种皮的是 。

（4） 无子西瓜形成的原因是含有 33条染色体的植株不能形成 。

（5） 西瓜 A 果肉的红色（R）对黄色（r）为显性，若将红果肉西瓜（RR）的花粉

传到黄果肉西瓜（rr）的柱头上，则当年黄果肉西瓜植株上结的果实，其果肉

的颜色是 ，种子中胚的基因组成是 。
（3）司机对着酒精测试仪吹气（见图 10），此时司机的膈肌处于

状态。
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